

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Megegyezett a semlegességi bizottság a spanyol tengeri ellenőrzés kérdésében

London, június 24. Mikor Chamberlain miniszterelnök az alsóház tegnapi ülésén szót kért, hogy válaszoljon a hozzá intézett kérdésekre és állást foglaljon abban az ügyben, hogy Franco tábornok repülőgépei ismét bombáztak angol hajókat, az ellenzéki padokból sokan füttyöltek és

olyan lármát csaptak, hogy percekig nem tudott szóhoz jutni.

A parlamenti emberek nem is emlíkeznek rá, hogy mikor vált ilyen vihar az angol alsóházban. A Labour Party követelte, hogy azonnal nyissák meg a vitát az újabb bombázások miatt. Felütnést keltett, hogy mikor az elnök szavazásra tette fel a kérdést, a kormányparti padokon tíz képviselő ülésstrájkot rendezett és egy a kormány ellen szavazott. Többen sietve

kimentek a teremből, hogy ne kelljen szavazniok. Így történt, hogy

a kormány többsége, amely rendes körülmények között 240 szokott lenni, lecapadt 134-re.

Nagy izgatottságot keltett, hogy a karzatról férfiak és nők lekiáltották az ülésterembe:

— Franco gyilkolja az angol tengerészeket!

A teremőrök eltávolították a rendbontókat.

A mozgalmas vita, amely este 7 óra 40 perckor kezdődött, éjfélig tartott. Chamberlain miniszterelnök beszédét többször elnyelte a láрма. A miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány utasította a Burgosban lévő brit ügynököket, hogy

haladéktalanul kérjen felvilágosítást Franco tábornok kormányától, azután siessen vissza Londonba,

hogy a helyzetről jelentést tegyen és csak akkor lesz a brit kormány abban a helyzetben, hogy állást foglaljon.

London, június 24. A spanyol semlegességi bizottság elnöki bizottságának ma délelőtti ülésén a hivatalos közlemény szerint

a tengeri ellenőrzés megerősítésével foglalkoztak. Megegyezés jött létre

a szükséges intézkedések meghozatala tekintetében. Szó volt az önkéntesek elszállításához szükséges pénzügyi intézkedésekről is, de tekintettel a terv nagyon bonyolult részleteire, még nem tudtak végleges megegyezést létesíteni. A kérdéssel az albizottság kedden délután 4 órára kitűzött ülésén foglalkoznak.

ha a gyermek ifjúnak, az ifjú pedig felnőttekkel való dologgal foglalkozik. Az iskolának nem a problémák kritikáit kell nevelni az ifjúságból. Például meghívtam a bajtársi egyesületek vezetőit barátos beszélgetésre, hogy a bajtársi egyesületeket úgy formáljuk, ahogyan ezt ők és én jónak látjuk. Erre megjelent egy cikk az egyik napilapban azzal a címmel: Megszűnnek-e a bajtársi egyesületek? Az ilyen gondolkodást, amely a dolognak homlokegyenest az ellenkezőjét sejteti a közönséggel, meg kell szüntetni.

Józan komolyságra van szükség, amit elsősorban a magyar falu népétől szívhathunk magunkba, ezt kell bevinni a nagyváros aszfaltjára. Ez lesz egyik feladatunk. (Helyeslés.)

Szilágyi Lajos azt mondta, hogy én a politikát kitiltottam az iskolából. Nem szeretem a politikát az iskolában, de nem tartom helyesnek azt sem, ha politikailag nem gondolkoznak az ifjak és erre okosan és józanul nem tanítják meg őket. A tanárnak is lehet politikai véleménye, csak ne éreztesse a tanítvánnyal. Tehát a tanuló kötelessége komolyan készülni a politikai életre, a tanárnak pedig kötelessége olyan példával vezetni őt, mely nem a felnőttek, hanem az ifjúság légköréhez áll közel.

Beszélt az ösztöndíjakról is és foglalkozott az iskolaorvosi kérdéssel. A megoldás útban van. Majd az egyetemi klinikák hiányos felszereléséről és az orvosi túltermeléséről szólt.

Ma minden téren azt látjuk — mondta —, hogy

az emberek nem mernek kockázatot vállalni, ezért nem szeretik a közgazdasági pályákat.

Mersz és vállalkozási kedv is kell, a tanulás csak segítség. Ezt a mostani szellemet kell megváltoztatni, ez az ő feladata. Megköszöni Balogh Jenőnek az ifjúsághoz intézett meleg szavait. Hangsúlyozta a felekezeti iskolák fontosságát. Minél jobban államosítunk — mondta —, annál jobban elszakítjuk az embert egyéb kötelekeitől. A templomhoz hozzátartozik a felekezeti iskola is. A vita során szóba jött majd a Természettudományi Múzeum kérdése. Ez csupán pénz kérdése. Az iskolán kívüli foglalkozást ki kell építeni. Kéri a költségvetés elfogadását.

A délutáni ülésen Sigmund Elek után Néka Lajos megemlégett, hogy

a londoni egyetemen létesített magyar tanszéket a keleti nyelvek csoportjához csatolták. Az előadó tanár egy szovjet orosz nyelv tanár, a szenior pedig Scotus Viator, a mi megálatkolt ellenségünk.

Magyar részről egy fiatal tanárt

A politizáló ifjúság és a közigazgatási decentralizáció kérdése a felsőház előtt

Budapest, június 24. Gróf Széchenyi Bertalan tíz órakor nyitotta meg a felsőház mai ülését.

Báró Fiáth Tibor örömmel látja, hogy a miniszterelnök a nemzeti keresztény politika alapján áll. Csak a kereszt és nem eltorzított nyilas- és más kereszt lehetnek a mi igazi jelképeink. Tisztelettel emlékezett meg a kormányzóról, dicsérete a németlakta területeink magyar érzelmeit és hűségét és a törvényjavaslatot elfogadta.

Gróf Vay Arthur elfogadja a törvényjavaslatot, mert annak elfogadása bizalom kérdése. O ellenzéki álláspontjának teljes fenntartásával teljes bizalmat előlegez Imrédy Béla személyének. A hadseregfejlesztésről beszélt ezután, elítélőleg szökt a pogány eszmék propagálójáról és a diktatúra híveiről.

Gondoskodni kell arról, hogy az ifjúság ne üljön fel a csunya jelszavaknak: a keresztény politikának nem lehet kizárólagosan azt hirdetni, hogy zsidó.

Báró Liptai László a honvédség fejlesztésének szükségességét hangoztatta, majd kijelentette, hogy a zsidótörvény végrehajtásánál vigyázni kell arra, hogy ne történjenek igazságtalanságok. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszában azt hangoztatta, hogy

a rend és nyugalom fenntartására a kormány minden rendelkezésére álló eszközt a legszigorúbban felhasználja.

A szociális kérdésekkel kapcsolatosan kijelentette, hogy készen van már a törvénytervezet, amely szisztematikus alapokra fekteti a venerás betegség elleni küzdelmet és a házasság előtti orvosi vizsgálatot is bevezeti. Az egyke elleni küzdelmet pedig nem lehet predikációkkal sikeresen folytatni. Közelebb jutunk a megoldáshoz, ha megfelelő drasztikus és örökségi intézkedésekkel büntetjük azokat, akik nem tartják kötelességüknek a népesség szaporítását. Ezután a minisztériumok hatáskörének esőkentéséről beszélt és kifejtette, hogy

nem tartja fenntarthatónak a hihetetlen centralizációt.

Elengedhetetlenül szükséges, hogy a magyar állami igazgatás moder-

nizálása érdekében a minisztériumok központi adminisztrációjának hatáskörét lebontsák.

Szilágyi Lajos rámutatott arra, hogy a közelmúlt bajainak egyik sajátja, a helyzet rákfenéje a nyíltság teljes hiánya volt. A jelenlegi kormányt barátaival együtt figyelni fogják és csak addig támogatják, míg ura marad cselekedeteinek és nem tűr a maga ügykörében semmiféle illegitím befolyást.

Nyíltságot és őszinteséget követelnek a kormánytól a jobboldali szélsőségekkel szemben, mert e tekintetben köd és homály volt az elmúlt időszakban.

Taranyi Ferenc: Nincs szükségünk jelszavakra és kontárok kísérletezésére. A magyar ember föld utáni vágyát természetesen kell kielégíteni. Intenzívebb gazdálkodást sürget. A költségvetést elfogadja.

A kultuszminiszter a politikáról és az iskoláról

Ezután gróf Teleki Pál válaszó és közoktatásügyi miniszter szólalt fel. Programja röviden: szeretne természetes utakon járni. Nem az iskolákkal, hanem a benűnk levő és működő szellemmel: az emberekkel akar foglalkozni. A ta-

nítótól az egyetemi tanárig nem lát különbséget, mindenki tanít.

A tanulótl sem akarja elzárni a mai élet problémáit. A szélsőséges eszmék megmondólatlanok etekintetben.

Nem szereti látni az ifjúságnál,

Hajtó rendőrfőtörzsőrmester vallott a pénteki tárgyaláson lelövetéséről

Hétfőn hirdetik ki az ítéletet

Budapest, június 24. A pestvidéki törvényszék Mendelényi-tanácsa előtt a rendőrmérényletök bűnügyének folytatásos tárgyalásán ma került sor Hajtó Antal, a hős rendőr, a bűnper sértettjének tanukihallgatására.

Hajtó polgári ruhában, botra támaszkodva jelent meg a bíróság előtt,

úgyhogy az elnök rendelkezésére széken ülve tehetette meg tanuvallomását. — Önt már ismerjük a Tarr Lajos-féle gyilkossági bűnpöréből — állapította meg az elnök.

— Igen — válaszolta a rendőrfőtörzsőrmester —, annakidején én fogtam el Abonyi ügyvéd gyilkosát: Tarr Lajost és ebben az ügyben ennél a tanácsnál tettem tanuvallomást.

Az elnök kérdéseire Hajtó Antal ezután elmondotta az ellene elkövetett merénylet ismert történetét.

— Amikor ifj. Pongor László a lövéseit leadta, milyen távolságra lehetett öntől? — kérdezte az elnök.

— Legfeljebb ötven-hatvan centiméter távolságra, hiszen csak a között csupán a kerítés volt,

és a merénylet a kerítés lécci közt történt ki reám.

— Es ön miért nem használta a pisztolyát?

— Eleinte még nem tudtam, hogy a betörőnél revolver van, abban a meggyőződésben voltam, hogy felhívásomra megadja magát. Később pedig már nem volt alkalmam a revolveremet használni, mert az egész eset pillanatok alatt játszódott le.

— A másik betörőt nem látta?

— Nem, csak a házban mondták, hogy alighanem ketten vannak az udvarban elbujva. Bodó közben nyilván már elmenekült.

— Meddig volt ön kórházi ápolás alatt?

— Összesen hét hélig feksüdtem, de ma is szolgálatképtelen vagyok.

és előreláthatólag újabb műtétnek kell alávetnem magamat.

Izgalmas szembesítés

— Pongor tegnap itt azt vallotta, — állapítja meg Mendelényi dr. elnök, — hogy ő csapdába került és így kényszerhelyzetben használta a revolverét. Megfelel-e ez a valóságnak?

— Szó sincs róla, — jelenti ki Hajtó Antal tanu —

ő könnyűszerrel elmenekülhetett volna,

hiszen ott több félig beépített és üres telek van egymás mellett, a sötétben megfélemlített volna előlem. Én különben sem lötem...

Az elnök szembesítést rendel el. Az izgalmas szembesítés eredménytelen maradt.

Hajtó Antal a leghatározottabban állította, hogy a lövés pillanatában legfeljebb hatvan centiméternyire lehetett a vádlottól, viszont Pongor azt ígylekzik valószínűsíteni, hogy a távolság közte és a rendőr között legalább három méternyi volt. Pongor hivatkozott a fegyverszakértő véleményére is, aki az üres töltények megtalálásának helyéből következtetve, három méternyire tette a távolságot, amely a vádlottat a rendőrtől elválasztotta.

Elnök felkérésére Tóth Pál László dr. orvosszakértő megállapítja, hogy a töltényhüvelyek leesési helyéből egyáltalában nem lehet a távolságra még csak következtetni sem, ezen az alapon akár

nyolc-tíz méteres tévedés is adódhatik.

— Hajtó Antal — fordul az előadó bírósági tanu felé. — Ön a helyszínen töltötte meg a revolverét? Mert a vád-

lott azt állítja, hogy hallotta a kattanást, ezért szánta el magát, mintegy védekezésből a lövésekre.

— Ez egyáltalán nem felel meg a valóságnak — jelentette ki Hajtó Antal a legnagyobb határozottsággal —,

az én pisztolyom töltve volt. A ravasz felhúzása pedig egyáltalán nem ad olyan hangot, amit a vádlott meghallhatott volna.

A törvényszék ezután Hajtó Antalt megeskette vallomására. Az elnök intézkedésére ezután Tóth Pál László dr. orvosszakértő kivonult Hajtó Antallal az egyik közeli mellékszobába, ahol a rendőrfőtörzsőrmestert tüzetes vizsgálatnak vetette alá.

Merénylet — fél méterről

Közben a törvényszék folytatta a fő-tárgyalást és most Csaplár István kocsmáros lépett a bíróság elé. A tanu körülbelül ugyanúgy mondotta el a történeteket, mint Hajtó rendőrfőtörzsőrmester. Ez a tanu is

megegyeztetten, hogy a lövések pillanatában a merénylet és a rendőr között csupán a kerítés volt,

úgyhogy talán még fél méternyire sem voltak egymástól.

— Maga miért nem sietett a megsebesült rendőr segítségére? — kérdezi a tanutól az elnök.

— A feleségem a lövések hallatára és a rendőr jajkiáltására elájult, őt kellett gondoznom — jelentette ki a tanu. — Amikor pedig újra kimentem, már láttam, hogy a rendőrt valaki támogatja és a patika felé kiséri.

A tanukihallgatások után a bizonyítási eljárás befejeződött.

Az ügyész vádbeszédében valamenynyí vádlott súlyos megbüntetését indítványozta.

A délutáni folytatásos tárgyaláson a védők szóaltak fel. Ezzel a mai fő-tárgyalás befejeződött s annak folytatását az elnök hétfőn déli 12 órára tűzte ki. Ekkor a vádlottak szóalhatnak fel az utolsó szó jogán, majd előreláthatólag sor kerül az ítélet kihirdetésére.

Ellopták

a tojás és földieper árát

Szász János nyíraesádi lakos pénteken 300 tojást és egy kosár földieperrel hozott be Debrecenbe eladás végett. A vásár jól sikerült, hamarosan túladott a portékán és most már csak az okozott gondot neki, hogy mit csináljon a pénzzel, amely 40 pengőn felüli összegre rugott. Egyik ismerőse tanácsára aztán a pénzt bugyellárisba tette és ezt zsebkendőjébe göngyölve, kosarába helyezte el. Egy ügyes piaci tolvaj azonban minden mozdulatát figyelte és melléje sodródva, a kosárból az értékes zsebkendőt ellopta. A szegény falusi pénz nélkül maradt és panaszt tett a rendőrségen, ahol a tolvaj kinyomozására megtették az intézkedést.

Az Apollóban

MA IS 6 és 9 órától folytatódólagos

1. Jean Harlow utolsó filmje: „Saratoga”

Partnerek: Clark Gable és Lionel Barrymore.

2. STAN és PAN

kacagató bohózata:

„Cigánybecsület”

Okvetlen nézze meg!



VITAMINOS KRÉM

védi a bőrt az időjárás káros behatásai és napégés ellen, megerősíti az arcbőr egyenletes és erőteljes leburnulását, megakadályozza annak fájdalmas felégését és hámlását.

Napozásnál, sportnál nélkülözhetetlen.

Kis doboz —.50, nagy doboz 1.—, családi doboz 2.—

A németek teljesítik az angol kívánságokat a kölcsönügyekben

London, június 24. A Daily Telegraph értesülése szerint Sir Frederic Leith-Ross megegyezett a német pénzügyi kiküldöttség vezetőivel, hogy az angol-német pénzügyi tanácskozások az osztrák állami kölcsönökön kívül egyéb államadósságok szolgálatára is ki fognak terjedni. Az az általános benyomás, hogy a német kiküldöttek utasítást kaptak, engedjenek az angol álláspontnak az osztrák kölcsönök ügyé-

ben a Dawes- és Young-kölcsönök kamatozásának leszállítása ellenében, amire viszont az angol kormány hajlandó lesz. Ennélfogva megegyezés remélhető.

A Financial News szerint jelentékeny haladást értek el a munkálatok, amelyeknek célja tevékeny kereskedelmi politika követése angol részről a Dunavölgyében.

A milliárdos Barbara Hutton elfogató parancsot kért férje ellen

Reventlow gróf állítólag meg akarta szöktetni két éves kislát

London, június 24. Megdöbbentő bűnügyi szenzációja van Londonnak: a londoni bíróság letartóztatási parancsot adott ki a milliárdos Woolworth-örökösön, Barbara Hutton férje, gróf Haugvitz-Reventlow Kurt ellen. Az elfogató parancsot Barbara Hutton kérésére adta ki a londoni bíróság.

Egyelőre még nincs tisztázva az ok, amiért kiadták az elfogató parancsot a külföldön tartózkodó gróf ellen. De valószínűnek látszik, hogy a különös elfogatói parancs összefüggésben van a négy nappal ezelőtt történt gyermekrablási kísérlettel:

négy nappal ezelőtt ugyanis ismeretlen tettesek el akarták rabolni Barbara Hutton két éves kislát, Lance grófit, a milliárdok jövendő urát.

Négy nap óta rendőr és detektív-sereg tartja megszállva Barbara Hutton kastélyának környékét, senki sem engednek a kastély közelébe. A gyermekrablási esetet a legteljesebb homály fedi és esütörtökön azután bekövetkezett a világszerte feltűnést keltő fordulat: a rendőrség ahelyett, hogy egy-

ismeretlen gyermekrabló után nyomozott volna, kibocsátotta a letartóztatási parancsot a külföldön tartózkodó Reventlow gróf ellen.

Barbara Huttonnak, a fantasztikus vagyon örökösőjének a gróffal történt házassága, úgy látszik, épp oly szerencsétlen lesz, mint első házassága.

Barbara Hutton első férje Mdivani herceg volt, akitől két évi házasság után elvált,

hogy nyomban a válás kimondása utáni napon feleségül menjen a nála 16 évvel idősebb Reventlow gróffhoz. Mdivani herceg azután halálos autószerencsétlenség áldozata lett.

Úgy látszott, hogy a világszép milliárdosnő második házasságában megtalálja a boldogságot, de most váratlanul szomorú fordulatot vett ez a házasság is. A milliárdok átka megint felkavarta a tüneményes szépségű Barbara Hutton életét.

x Izgalmak! Lendület! Vonalak! A legjobb lovakon a legjobb urlovasok indulnak a Stadionban. Juni 29-től.

Hungária filmszínház

1. Oreczy bárónő remekműve:

„Vörös Pimpernel visszateér”

Főszerepben: BARRY BARNES és Sophie Stewart.

2. Tóth Ede híres népszínműve:

„A falu rossza”

Főszereplők: DAYKA MARGIT, GERGUSS Z., RÓZSAHEGYI.

SOMLAY, SOMOGYI E. stb.

Előadások: 6 és 9 órától folytatódólagos!

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomban. Nagytomban délelőtt 10 órakor Csutoros Sándor, délután 3 órakor Kiss A. Jenő, Kistemplom délelőtt 9 órakor Szenes László, 11 órakor Papp Géza, délután 8 órakor Balogh Ferenc, Ispoly délelőtt 10 órakor Nagy Dezső, délután 5 órakor Csányi Gábor, Kosuth uca délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor dr. Lencz G. Sándor, Árpád tér délelőtt 10 órakor Gönczy Béla, délután 3 órakor dr. Hegyaljai K. G., Homokkert délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Fentős Tibor, Nyilastelep délelőtt 10 órakor dr. Juhász László, 3 órakor Orosz János, Csapókeret délelőtt 10 órakor Tömör Lajos, délután 3 órakor Balogh József th., Kerekestelep délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 5 órakor Négyessy Bertalan, Nyulás délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, Légláskert délelőtt 10 órakor Birinyi János, Szegényház délelőtt 9 órakor Balogh Ferenc, Téglavető délután 3 órakor Kovács Árpád, Wolaffka-telep délután 3 órakor Kovács József, Olajút délután 5 órakor Mezey Béla, Halap délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc, Pipőhegy délelőtt 11 órakor Bárdi Ferenc, Allóhegy délután 2 órakor Bárdi Ferenc, Edes délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre, Pallag délelőtt 9 órakor Kotormán István.

A római kat. templomban és kápolnában. Rendes vasárnapi miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet tart Láng Pál pápai kamarás. A szentbeszédet mondja ugyanő. A további szentmise kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertsekben és kápolnában a mult vasárnap miserend az irányadó.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Bajtós Sándor.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaélet, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11-től 12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásosestélyi vegyeskar és zenezenekkar. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

Nagy tűz a szegedi örlómalomban

Szeged, június 24. Ma reggel virradóra hatalmas arányú malomtűz pusztított Szegeden. A kora hajnali órákban, amikor az Alföldi Gözfürészt és Örlómalom részvénytársaság telepén teljes üzemben volt az örlómalom, a gépház körül lángnyelvek csaptak fel és percek alatt lángba borították az egész hatalmas háromemeletes malom épületét.

Nagy riadalom támadt a telepen, először a közelben tartózkodó utazókatonák vonultak ki a tűzhöz, majd értesítették a tűzoltóságot. Rendkívül megnehezítette az oltás munkálatait, hogy a malom épületében mintegy tíz vagyon lész volt felhalmozva.

Az Alföldi Gözfürészt és Örlómalom részvénytársaság telepén hatalmas fátel van és két malomépület: a paprikamalom és a lisztörlómalom. A lisztörlómalom épülete gyulladt ki. Ebben az épületben vannak elhelyezve mindazok a gépek, amelyek az egész telepet látják el energiával és a tűzoltók minden igyekezte arra irányult, hogy a tűzet a lényegben álló épületre lokalizálják és a telep többi részét megmentsék a pusztulástól. Az az épület azonban, amelyben a gépek vannak, teljesen leégett és a gépek megrongálódtak.

Valószínűnek tartják, hogy az éjszaka folyamán az egyik transzfúzió főtengelye áttüzeseedett és ez okozta a tüzet.

UJONNAN MEGNYILT

kerthelyiségemben
olcsó Szalmaözvegyek kedvgyményben részesülnek.
menürendszer. Lakadalmi és alkalmi szervírozások tökéletesen és olcsón.

Klein étterem Piac u. 66.

A nőipaciskola kézimunka és divatbemutató kiállítás

Nagyszabású kézműipari, kézimunka és divatbemutató kiállítás nyílik meg vasárnap a női ipariszkolában. Három terem gazdag ruha és kézimunka anyag várja az érdeklődő közönséget. Az első terem az intézet első osztályos növendékeinek, Márton Béláné tanárnő tanítványainak fehérnemű munkáit mutatja be, ingeket, kombinékat és különböző ágyhuzatokat. A női kelengyék közt nagyon sok a halványkék és rózsaszín. Ugy látszik, a női fehérneműk lassanként tarkaneműekké válnak.

A második terem anyagát Dömök Anna tanárnő tanítványainak munkája alkotja. Délelőtti, délutáni és estélyi ruhák serege tar-

kálék itt. A ruhákban nagyon sok a magyaros hímzés. A harmadik terem az iskola végzett növendékeinek, Oláh Irma tanítványainak munkáját, a hímzést mutatja be. A hímző népművészet valamennyi fajtáját megtaláljuk itt. Párnákat, terítőket, függönyöket, a rabaközi, sárközi és matyó hímzést, a szürhímzést, a torockói és kalotaszegi vagdálást.

Ez a gazdag anyag a nagyközönség számára vasárnap válik megtekinthetővé, mikor is délelőtt 10 órakor ünnepélyes külsőségek között megnyílik a kiállítás és az iskola növendékei megrendezik divatbemutatójukat. — A kiállítás hétfőn és kedden is nyitva lesz. — Megtekintése díjtalan.

Felrobbantották a Jangce-folyó gátjait is

Sanghaj, június 24. Kínai jelentések beszámolnak arról, hogy a Jangce-folyónál is felrobbantották a gátakat és így a folyó északi partján Hankau felé irányuló japán előrenyomulást megállították. Japán illetékes helyen ezt a hírt a leghatározottabban cáfolják, bár megjegyzik, hogy a Jangce a szokásos időszakos áradások következtében a japán előrenyomulást területén kiöntött és a további esőzések miatt tartani lehet a gátszakadásoktól is. Miután nem állna elegendő munkaerő rendelkezésre, a veszély jelentőségét nem lehet lebecsülni. Az esőzések és áradások a katonai műveleteket befolyásolják,

mert az áradások veszélyes ideje rendes körülmények között július és augusztus hónapra szokott esni. Lehetséges, hogy a japánok, számolva a helyzettel, katonai műveleteik főszíját a délkínai határra helyezik át.

Sanghaj, június 24. Sanghajba érkezett jelentés szerint a Császársatorna víze perceről-percere emelkedik s helyenként már kilépett medréből. Az ár veszélyezteteti a sanghaj-nankingi és sanghaj-hagesau vasútvonalat. A csatorna hajózást megszüntették, ugyanakkor a csatornán és környékén újra feléledt a gerillaharc.

Az evangélikus presbitériumi gyűlés tisztelgése a 70 éves kormányzó érdemei előtt

Képviselőtestület kíván alakítani a presbitérium.

Az evangélikus egyházközség presbitériuma Tomcsányi Gábor ny. ezredes, egyházközségi felügyelő és Pass László espereslelkész elnöklété alatt gyűlést tartott.

Tomcsányi Gábor elnöki megnyitójában melegen emlékezett meg a kormányzó 70. születésnapjáról és az ő gondviseléséről küldetéséről az ősi áldással: „Fény nevére, áldás életére!”

A presbitérium üdvözölte dr. Sztranyavszky Sándor földművelésügyi minisztert kinevezése alkalmából, aki a debreceni Luther Szövetségnek díszelnöke s akit a szeretet kapcsol a debreceni, kiesiny evangélikus egyházközséghez. Ugyancsak üdvözölte az egyházközség kiváló presbitert, dr. Hankiss János egyetemi tanárt a francia beesülérend lovagkeresztjével való, magas kitüntetésé alkalmából. Kegyelettel adózott a presbitérium elhunyt kiváló presbitertársai: dr. Galánffy János közjegyző, kamarai elnök és főrend, valamint dr. Somogyi István idegklinikai professzor emlékének, akinek tragikus

halálát még fájóbbá tette az a körülmény, hogy kiváló műveltségű neje, dr. Petry Lenke v. egyetemi tanárségéd, az egyházközség hűséges, buzgó tagja, önként követte őt a halálba.

Kisebb ügyek letárgyalása után a presbitérium foglalkozott az iskolaszék javaslatával s elhatározta, hogy továbbra is osztott rendszerrel 4 tanító alkalmazásával folytatja az iskola elismert működését.

A presbitérium kéressel fordult az egyházmegyéhez képviselőtestület alkotásának az engedélyre végett. Ennek elnyerése után a presbitérium számának a csökkentésével 80—100 tagú képviselőtestület fog választani hat évre s a képviselőtestület tárgyalja az egyházközségnek azon ügyeit, amik nincsenek fenntartva a közgyűlés hatásköre részére.

A presbitérium az új egyházi törvény alapján megalkotta az egyházközségi bíróságot és 10 egyházközségi bírót választott. Az egyházközségi bíróság hatáskörébe tartozik az egyház ellen vétő

egytagokkal szemben való bírói eljárás, amihez az állam ad jogsegélyt és végrehajtó hatalmat.

A pénztárforgalmi kimutatás szerint az egyházközség pénzügyi helyzete rendes és a bevételek, kiadások teljesen a költségvetés keretében mozognak.

Ezenkívül még több folyó ügyet tárgyalt meg a nagy számban megjelent presbitérium.

Rövid kardot és gumibotot kaptak a debreceni rendőrök

A járőrelőknek felünn, hogy pénteken a debreceni rendőrök oldalán az eddig viselt hosszú kard helyén rövid kard függött. Ugyancsak felünn egy másik fegyver, a külföldön már régen használt gumibot, amely rendkívül célszerű védő és támadó fegyver. Nem kell bajlódni a rendőrnek, amíg kihúzza a hosszú kardot a tokból, amellyel a gumibot ütése hatásosabb annélkül, hogy nyílt sebet ejtene. A rendőrségben remélik, hogy a gumibot gyakorlati kipróbálására egyhamar nem kerül sor.

GYÁSZROVAT

Nagy részvét mellett temették el dr. Soós Bélánét

Pénteken délután temették a köztemetői diszravatalozóból dr. Soós Béla lelkész, egyetemi magántanár fiatalon elhunyt feleségét. A legnagyobb fokú részvét nyilvánult meg, nemcsak a diszravatalozó, hanem mindkét várterme színtől megtelt gyászolókkal, annak jeléül, hogy mindenki osztozik dr. Soós Bélának, Debrecen egyik legkiválóbb lelkipásztorának gyászában, aki rövid három év alatt már másodszer veszté el élettársát.

Dr. Révész Imre mondott gyászbeszédet, aki megosztá búcsút véve az elköltözöttől, arra kérte övegyen maradj férjét, hogy ne érezze magát egyedül és ne kinozzák kétségük. Itt van és veled maradt nagy gyűlekezete, mely szeretettel veszi körül és az ő ajkáról várja az Igét. Szentelje ennek a benné bízó nagy gyűlekezete tragikus életét. Az életben továbbra is hinnie kell. Ne érse félre azokat a nagy isteni íntéseket, amelyek olyan tragikusán figyelmeztettek valami nagy elhivatottságra.

A sírhelynél ugyancsak dr. Révész Imre mondott szívbemarkoló imát, mely alatt férfi és nő szem nem maradt szárazon. Mindenkinél kedves halottja volt a korán elköltözött.

A szertartás után a Városi Dalárda énekelt, az a Városi Dalárda, amelynek a hetvenéves jubileumán még annyira lelkes és életteljes, bizakodó beszédet mondott dr. Soós Béla, akinek fájdalmában minden debreceni szív osztozik.

Oláh Margit 17 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félnegy órakor lesz köztemetői ravatalozó teréből róm. kath. szertartással. Lúkas: Tápógyörgye. Pusztai temetkezési intézet.

Buray Lajos 87 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz köztemetői ravatalozó teréből református szertartással. Lúkas: Tarr u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

Lopás a piacon. Hooskó Erzsébet Garai uca 23. szám alatti lakos piros retiküljét a Rákóczi ucai piacon ismeretlen tettes ellopta. A retikülben pénz és igazolvány volt. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

Rákóczi-emléktábla Kassán

Június 24. Kassán — mint a Prágai Rákóczi-emléktábla — esztörtéket állított fel a Rákóczi-emléktábla. A Rákóczi-emléktábla 60000 koronába került.

gymnázium

receni református főiskola most fejeződtek be a felvételi vizsgák. Az a) osztály alkalmával Maklary József egyetemi tanár, Károly püspök elnökletével írták ki a felvételi vizsgákra a követeltet.

Dr. Soós Béla, Nagy Béla, dr. András, Szűcs Lajos napra visszavetettek egy diákot.

ánázium VIII. b) osztály vizsgálatánál dr. Gyetemi tanár elnökletével a Fördös László m. i. igazgató volt. Dr. Soós Béla hírdette ki a

gy. Fehér Akos, Hiri Gy. László, vitéz dr. Géz. Kasztag Farkas, dr. Tis Dániel, dr. István, Olbony László, Zoltán, dr. Soós Sándor. Eredmény visszavetettek h

gázdálkodó udvarláb, szakai órákban több

al a ... a beismerle

volt Keresésem — a ... et a pénz a családom ... zen nem haza adta a ... itta! — szót közbe a ...

egy ... a ...

egy ... a ...

és ellátam az egész ... g adósságot is ... a bíró.

... busz fillérek ...

...

...

...

...

...

...

...

...

Rakóczi-émléktábla Kassán

Prága, június 24. Kassa város tanácsa — mint a Prágai Magyar Hírlap írja — csütörtöki ülésén elhatározta, hogy a Rakóczi-szoboralap kamataiból 60.000 koronát bocsát a felállítandó Rakóczi-émléktábla céljaira. Az emléktáblát június 24-én leplezik le a Magyar Kultúrnap keretében.

Érettségi vizsgák a református főgimnáziumban

A debreceni református főgimnáziumban most fejeződtek be az érettségi vizsgálatok. Az a) osztály érettségi vizsgája alkalmával Maklár Károly püspök elnökölt, a kormánybiztos dr. Pongrácz József egyetemi tanár volt. Maklár Károly püspök elnöki megnyitása után ima következett, majd kihirdették az érettségi vizsgálat eredményét. Kitiintéssel éretek: *Gsethe Huba, Kelemen Tibor, Kovács Ferenc, Simon László, Zöld József, Jól éretek: Abonyi József, Bányai István, Bernáth Károly, Jancsó Zoltán, Jászay Sándor, Kiss Imre, Kiss Imre, Kóczyvári Lajos, Kovács Dániel, Nagy Béla, Pataji Géza, Szőke András, Szűcs Lajos.* Érett: 13. Két hónapra visszavettek hatot, egy évré egy diákot.

A főgimnázium VIII. b) osztályának érettségi vizsgálatánál dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár elnökölt, a kormánybiztos Fördös László miskolci gimnáziumi igazgató volt. Dr. Kun Sándor igazgató hirdette ki az eredményt. Kitiintéssel éretek: *Balogh László, Julow Viktor, Kéry László, Szűcs Géza, Tóth István, Varga János,* Jelesen éretek: *Bodnár Béla, Harsányi Gábor, Molnár Imre, Pelyó Ferenc, Csikó István, Selényi Róbert, Tari József és Zöld Bálint.* Jól éretek: *Balogh György, Fehér Akos, Hirtli Lajos, Hrabeczy László, vitéz Huszár Endre, Jóna Géza, Kaszay Farkas József, vitéz Kádár Béla, Kis Dániel, Kiss Elemér, Kocsis István, Kollonay László, Kovács Zoltán, Szabó Zoltán, Széle György, Vida Szűcs Sándor.* Érett: 14. Két hónapra visszavettek három diákot.

Tengerit lopott — elitta az árát

Tengerilopással vádolva került pénteken a debreceni bíróság elé Janó Sándor földműves. Betört az egyik debreceni gazdálkodó udvarába, ahonnan az éjszakai órákban több mázsa tengerit lopott el.

Kihallgatása során beismerie a lopást.

— Nem volt keresetem — adta elő — és kellett a pénz a családomnak.

— Hiszen nem haza adta a pénzt, hanem elitta! — szölt közbe a bír.

— De az csak véletlen eset volt — folytatta különös védekezését a vádlott földműves. — Azért mentem lopni, hogy a tengerit eladjam és az árát hazavigyem az asszonynak. Amikor aztán eladtam a tengerit négy pengőért, hazafelé indultam. Utközben találkoztam egy régi komámmal, aki hívott, hogy menjek vele a kocsmába. Szabódtam eleinte, de hát tetszik tudni, hogy könnyű Katót táncra vinni és így én is engedtem: hívásnak. Bemertünk a kocsmába, ahol aztán jó lett a hangulat és elittam az egész pénzt.

— Még adósságot is csinált, — mondta a bír.

— Egy pengő husz fillérrel maradtam adós a kocsmárosnak, de az tudja, hogy rendes ember vagyok és megfizetem a tartozásom.

A törvényszék végül is három heti fogházra ítélte Janó Sándort, a rendes embert.

VÁSÁROLJON HURDETŐINÉNÉL!

Tizenhatéves hajdunánási diák rejtélyes halála a debreceni klinikán

A debreceni hatóságok a legnagyobb diszkrécióval folytatják a vizsgálatot egy rejtélyesnek látszó haláleset ügyében.

Néhány nappal ezelőtt a debreceni klinikára jött Jóna László 16 éves hajdunánási diák, aki súlyos fájdalomokról panaszkodott.

Az orvosok megállapították, hogy sérve van, amit azonnal operálni kell. A műtétet végrehajtották.

előzőleg azonban injekcióval érzéstelenítették a beteg testrészt.

Az operáció jól sikerült, úgy látszott, hogy a beteg diák hamarosan meggyógyul, amikor hirtelen rosszabbodott az állapota.

Rángögörést kapott és bár az orvosok mindent elkövettek a megemlése érdekében, a szerencsétlen fiatalemberen nem lehetett segíteni és Jóna László meghalt.

A haláleset körülményei teljesen tisztázatlanok maradtak, az orvosok sem tudták teljes biztonsággal megállapítani, hogy mi ölte meg a tragikus sorsú tizenhat éves diákot. Az esetről mindenestre értesítették a hatóságokat. Az ügyesség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte az ügyben a nyomozást.

A törvényszéki orvosszakértők a vizsgálóbíró intézkedése alapján felboncolták Jóna László holttestét.

A hullarészeket azután tüzetesebb vizsgálat végett felküldik Budapestre az Igazságügyi Orvosi Tanácshoz. Az Igazságügyi Orvosi Tanács véleménye alapján tisztázódik azután, hogy mi okozta a szomorú sorsú hajdunánási diák halálát.

Megjöttek a világhírű női és férfi JANTZEN trikók LORD uridivathoz

Gyomorbaja miatt felakasztotta magát egy aggastyán

Megrázó öngyilkosság történt tegnap Debrecenben. Burai Lajos 84 éves Tar uca 6. szám alatti lakos már régóta betegeskedett és gyomorbaja gyógyíthatatlannak bizonyult. A sok szenvedés büskömorrá tette az aggastyánt, aki gyakran panaszkodott ismerőseinek, hogy csak teher számára az élet, nincs már benne semmi öröme. Burai Lajos azonban hiába várta a halálát, nem akart érte eljönni.

Igy határozta el, hogy önkézével vet véget életének. Tegnap reggel aztán végrehajtotta tervét és lakásán felakasztotta magát. Mire rátaláltak, teste kihűlt, elszállt belőle az élet.

A helyszínen megjelent rendőri bizottság megállapította az öngyilkosság körülményeit és intézkedésre a holttestet a bonctani intézetbe szállították.

Banktisztviselő és háztulajdonos rágalalmazási pere egy rossz tréfa miatt

Érdekes rágalalmazási ügyet tárgyalt a járásbíróság. A vádlott H. Kálmán banktisztviselő volt, akit B. Gábor debreceni háztulajdonos jelentett fel. A háztulajdonos sértett előadta feljelentésében, hogy hiszvet hétéltőjen egy társaságban szórakozott H. Kálmánnal. Éjfél felé aztán a társaság egyik férfi-tagja fel akart valamit jegyezni töltőtollával, amit azonban nem talált meg a zsebében.

— Nem láttatok a töltőtollamat? — kérdezte a társaság tagjaitól. — Egy félórával ezelőtt még itt volt a zsebemben.

Erre, a feljelentés szerint, H. Kálmán közbeszólt:

— B. G., elő a tollat! Ne is tagadd, ott van a zsebemben! Láttam, amikor zsebredugtad.

B. G. erőlyesen kikérte magának a gyanúsítást, de H. Kálmán továbbra is megmaradt állítása mellett, mire a háztulajdonos felháborodva kifordította a zsebeit. Es általános megrökönyödéssel az egyik zsebből kiesett a töltőtoll.

H. Kálmán pedig jóízűt nevetett: — Na ugy-e. Kis szarka.

Aztán, amikor kiélvezte a társaság megrökönyödéset, bejelentette, hogy

az egész az ő remek tréfája volt. A tollat ugyanis ő esente bele B. G. zsebébe.

Es az egész tréfát előre megbeszélte a töltőtoll gazdájával.

Mindenki nevetett. Csak B. G. maradt komoly, sőt komor és nemsokára el is távozott. Másnap pedig, amikor az uccán véletlenül találkozott a tréfacsináló banktisztviselővel, tüntetően félre fordította a fejét.

Es ettől fogva nem köszöntek egymásnak, nem is találkoztak többet.

Csak a járásbíróságon jöttek össze ismét. B. G. ugyanis feljelentésben előadta, hogy tudomására jutott, miszerint H. Kálmán többek előtt a következő kijelentést tette: — Az a töltőtoll-hecc gyanusan mély sebet ütött B. G.-en. Ugy látszik, van valami hiba...

Es B. G. ezt úgy magyarázta, hogy H. Kálmán őt a burkolt szavakkal tolvajlással gyanúsította.

A bíró bekítési kísérletét azonban sikerrel járnak: miután a vádlott banktisztviselő kijelentette, hogy nem akarta becsületében megbántani B. G.-t, akit tisztel és becsül és azonkívül

legmélyebben sajnálja, hogy elkövette a rossz tréfát, a háztulajdonos visszavonta feljelentését és a bíróság megszüntette az eljárást.

Megjelent a nagy lovasmérkőzések programja

A Nemzeti Lovarda által a Stadionban június 29-én, július 2-án és 3-án rendezett országos lovasmérkőzés Debrecen város címerével díszített programja ma megjelent. Ez nemcsak a benevezett lovasok és lovasnők, ugyszintén a lovak jegyzékét adja, hanem egyben a lovasmérkőzések szünetében bemutatkozó nagyhírű spanyol lovasiskolát is ismerteti. A versenyek intézősége: — Díszelnökök eberswaldi Siegler Géza altábornagy, a m. kir. 6. honv. vegyesdandár parancsnoka, vitéz Tóthváradny Asbóth István ny. altábornagy, a Magyar Lovassport Egyesületek Országos Szövetségének elnöke, balázsfalvi Kiss Ferenc ny. altábornagy, a Magyar Lovassport Egyesületek Országos Szövetségének alelnöke, dr. Kölesy Sándor Debrecen sz. kir. város polgármestere; rendezőbizottság: elnök Vincze András tábornok, tagok: Battha Zoltán őrnagy, Bodnár József őrnagy, v. Ireghy Imre alezredes, dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, Laubner József a Nemzeti Bank főnöke, dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, kismányai Miesky Imre alezredes, Muhr József őrnagy, Bécsey Lajos alezredes, Szarukán Sándor a DTE igazgatója, Versényi Tibor vezérigazgató, Zöld József h. polgármester. A pályát építi és a mérkőzések lebonyolítását intezi Cs. Szabó Kálmán, a Nemzeti Lovarda igazgatója. Jegyeket előre váltani már lehet a lovasmérkőzések rendezőség irodájában (Arany Bika szálloda).

Ujból elnapolták a tárgyalást a nyírmadai nemzetgyalázási ügyben

A debreceni büntetőtörvényszék pénteken folytatta annak a nemzetgyalázási pernek a tárgyalását, amelynek vádlottjai: Friedmann Sándor nyírmadai földbírók, Fried Menyhátrné és Kovács Ibolya tanítónő, valamennyien nyírmadai lakosok. Az előző kértől ellen a magyar nemzet megbecsülésére elleni vétség címén, míg Kovács Ibolya ellen becsületsértés miatt indult eljárás.

Friedmann Sándor, a vád szerint, összeveszett két nyírmadai földművessel és a vita hevében a magyar nemzetet sértő kifejezéseket használt. — ugyanúgy Fried Menyhátrné, aki szintén beleavatkozott a szóváltásba. Befeszült a vitába Kovács Ibolya is, aki a feljelentés szerint viszont Friedmann Sándorékat sértette meg. A legutóbbi tárgyaláson a vádlottak tagadták a terükre rótt cselekményeket és ezért a bíróság tanúkihallgatásokat rendelt el.

Pénteken több tanút hallgattak ki, akiknek nagyrésze mentő vallomást tett a vádlottak mellett. A bíróság a bizonyítékok kiegészítése végett ismét elnapolta a fő tárgyalást.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Pél 7 és 9 órakor! Két slager! TAXIGAVALLER (Szőke Szakáll), METROPOLITAN (Lawrance Tibbett).

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 14,40, negyedévre 7,20, egy óra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Mégváltó«, Piac u. 18. »Tisza« Magoss György tér 9. »II. Rákóczi«, Külsővásártér és Miklós u. sarak. »Nádor«, Szent Anna u. 64.

RÁDIÓMŰSOR:

SZOMBAT, JÚNIUS 25.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Etrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: Somlay Károly elbeszéléseiből. 10.50: A Szent István emlékvérszolgálatának ünnepi ülése az Országos kupaacsarnokban. Beszélő Budinszky Sándor. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Országos Postaszeneke. Vezényel Eördögh János. Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.35: Hírek. 14.50: A rádió műsorának ismertetése. 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 16.15: »Mit üzen a rádió.« 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: »Kutyák.« Thurzó Gábor elbeszélése. 17.30: A rádió szalonzenekara. 18.20: »Látogatás a híres főgázknál és gyógyfürdőknél. Közvetítés Hajdúszoboszlóról. 19: Magyar nóták. Utry Anna énekel, kíséri Sára Elemér és cigányzenekara. 20: »Színi- és Hangjáték. Utána kb. 21.20: Hírek, időjárásjelentés. 21.45: Közvetítés a margitszigeti Pólo-bárból. Szabó Kálmán és jazzhármása játszik. 23.30: Magyar Szimfonikus Zenekar. Közben 23: Hírek német és olasz nyelven. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.25: A rádió szalonzenekara. 19: »Utazás Nyugat-Afrikában.« Pely Zsuzsanna előadása. 19.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 20: Hírek, ügétversenyeredmények. 20.25: Hanglemezek. 21.45: Időjárásjelentés.

— A KIE 231. sz. Méliusz cserkészcsapatának fagyalt délutánja. A Méliusz cserkészcsapat kis cserkész rajai június huszonhatodikán, vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezik fagyalt délutánal egybekötött avatási ünnepélyüket a vasútállomás mögött lévő cserkészparkban. A műsoron játék és dalversenyek, szabadtéri játékok, szavaltatok, tréfas akadályverseny, stb. szerepelnek. Este 8 órakor külön gazdag műsorral táborozás lesz. A délutáni ünnepély és a táborozás közötti vacsoraszünetben a cserkészcsapat büfijén virslivel, fonatossal, délután térszafélével és hűsítővel igen olcsón áll a közönség rendelkezésére. Fagyaltjegy ára 50 fillér, mely a helyszínen is kapható. (—)

x **Bütorzsükségletét** legelőnyösebben nagy választékban olcsón Budapesti Bütorcsarnokban szeresheti be. Royal-épület, Hunyadi u. 2.

Korlátlan munkaszolgálatra lehet behívni minden német polgárt

Berlin, június 24. A német belpolitika legjelentősebb eseménye Göring vezértábornagynak, mint a négyéves gazdasági terv végrehajtójának az a rendelete, amelynek értelmében július 1-től kezdve valamennyi német állampolgárnak számító munkaképes férfi és nő adott esetben köteles minden olyan munkát is elvégezni, amelyet különös állampolitikai jelentőségükkel fogva számukra a kormány kötelezően előír.

Beavatott körök szerint tagadhatatlan, hogy ennek a rendelkezésnek a munkapiac túlterheltségét szabályozó lehetőségeken kívül — ha közvetett úton is, — de bizonyos katonai jelentősége is van.

A Deutsche Allgemeine Zeitung mai vezércikkében nyíltan meg is írja, hogy »a munkaszolgálati kötelezettség elrendelése a szükséges nemzeti szocialista beavatkozást jelenti a munkaviszonyok eddigi, egyéni szabadságába«. Ezt látszik igazolni különben az a tény is, hogy a rendelkezés kivételzése nincs semmiféle határok közé szorítva és szinte

korlátlan lehetőséget nyújt a birodalmi kormánynak, hogy az ország polgárait szükség esetén bármilyen állami munkára állítsa be.

A kötelező munkaszolgálat nem ismer sem nem, sem alsó vagy felső korhatárokat, éppen úgy, mint ahogy nem tesz különbséget abban a vonatkozásban sem, hogy ki a munkavállaló és ki a munkaadó, a gazdasági élet különböző terein.

A másik érdekessége a mai berlini lapoknak, hogy feltűntetést keltő hivatalos cáfolatban helyezkednek szembe azokkal a hírekkel, amelyekben Himmler Henrik, a német titkos rendőrség és az SS birodalmi vezetője állítólag becsmerlő kijelentést tett az olasz fasiszta rendszerről, Itália rendőrségéről, sőt magáról Mussoliniról is. A hivatalos cáfolat »hazugság-agitációnak, szemtelenségnek és nemzetközi kűtmérgezésnek« nevezi a külföldi híreszteléseket, amelyeknek alaptalanságát igazolja a német és az olasz rendőrség közötti jóviszony.

— **Lossonezy István főispán Budapestben.** Lossonezy István főispán pénteken elutazott Debrecenből. Budapestre ment, ahol a Szent István év szombati ünnepélyes megnyitására vesz részt.

x **Kefearút, háztartási cikket, illatszereket** legelőnyösebben Széchenyi uca 1., Sarkadi keferaktárában kaphat.

— **A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége** felkéri ama hölgyeket és leányokat — különösképpen a Revíziós Leánykör tagjait, kiknek magyar vagy magyaros ruhájuk van, hogy a miniszterelnök úr öngyméltósága ünnepélyes fogadtatására e hó 26-án, vasárnap d. e. pontosan fél 10 órakor az állomás I. o. vörötermében megjelenni szíveskedjenek. A fogadtatásnál természetesen résztvehetnek nem magyar ruhás hölgyek is. (—)

— **Pályázati hirdetmény kereskedelmi szaktanfolyamra.** A középiskolát végzettek részére szervezett egyéves kereskedelmi szaktanfolyamok, a vezetésen alatt álló kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium által rendszeresített, összesen tíz tandíjmentes helyre, ezennel nyilvános pályázatot hirdettek. Ezekre a tandíjmentes helyekre vagyontalan szülők oly fiúgyermekei pályázhatnak, akik valamely középiskolában (gimnázium, reálgimnázium vagy reáliskola) az 1937-38. tanévben jeles, illetőleg jó eredménnyel érettségi vizsgát tettek és az élő nyelvekben, valamint a mennyiségben lehetőleg jeles, de legalább jó osztályzatot nyertek. A pályázók pályázati kérvényükhöz anyakönyvi kivonatukat, érettségi bizonyítványukat, szülei vagyoni állapotáról közlési bizonyítványt és hatósági erkölcsi bizonyítványt tartoznak csatolni. A kérvényeket legkésőbb 1938. évi július hó 31-éig a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium segédhivatalában (Budapest, II. Lánchíd u. 1-3.) kell benyújtani. Az elkésve érkezett, vagy kérvény fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vehetők. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök.

— **Eskütétel.** Dr. Tüdös Zoltán főispáni másodtitkár, akit még Fáy István főispán nevezett ki tb. fogalmazónak, pénteken délelőtt letette az esküt Lossonezy István főispán kezébe.

x **Vigdranovits-szalonn** jutányosan készit angol, francia női munkát. Szent Anna uca 10.

— **Le kell vágni az idegen pulyka felábat.** Londonból jelentik: Az angol mezőgazdasági tanács legutóbb tartott ülésén javaslatot fogadott el, hogy indítványozzák a kormánynak az importált pulykáknak az eddiginél feltűnőbb módon való megjelölését. A Magyarországról, Jugoszláviából és egyéb délkelet-európai országokból Angliába érkező levágott pulykákat idáig is megjelölték, azonban mindössze a szárnyukon helyeztek el ömplomlát, illetőleg egy más kisebb pecsétet. Az angol mezőgazdasági tanács most azt kéri a kormánytól, hogy a külföldi pulykákat úgy jelöljék meg, hogy a vevő az első pillanatban rögtön láthassa, hogy hazai árut vásárol-e vagy külföldit? A mezőgazdasági tanács most hivatalosan is azt a régebben felmerült tervet támogatja, hogy a külföldi pulykát a fél lábának levágásával tegyék nyomban felismerhetővé.

— **Az Iparoskör** tagjait értesítette, hogy az e hó 26-án tartandó gazdaggyűlésen a Kör testületileg vesz részt. Felkérem a tagokat, hogy június hó 26-án d. e. fél 10 órakor a 2. sz. TIKÁV pavillon előtt gyülekezzenek. (—)

x **Kérjen minden üzletben Klein Géza jóvátételt.** Árpádtér 13.

— **Menyasszonyi ruhában követő férjét a halálba egy gazdag hindu asszony.** Diwan Ajit Singh, dúsgazdag jhansii (India) földesúr halálosan megbetegedett. Felesége, amikor az orvosoktól értesült, hogy férje menthetetlen, kijelentette, hogy házassági fogadalma értelmében a halál sem választhatja el férjétől és meg fogja őt előzni a túlvilágon. Felvette menyasszonyi ruháját, felvette valamennyi ékszerét, megcsókolta csecsemő gyermekét, majd a házastársi engedelmesség jeleül mélyen meghajolt férje előtt, lábat megérintette kezével és utána szívenlőtte magát. A férj odaküszött holttestéhez és ott élettelenül összerokadt. A két holttestet közösmaglyán hamvasztották el.

— **Elrontott gyomora** és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés — egy székszerrel eseteiben már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait. Kérdezze meg orvosát.

— **Kerékpárlopás.** Szafir Tibor Hunyadi uca 17. szám alatti lakos kerékpárját pénteken délelőtt a Teleki utcán ismeretlen tettes ellopta. A tolvajt keresik.

x **Szeplő, májfolt ellen »Rózsa«** arckenőcs dob. 1.20 Jóna és Jóna utóda Somogyi drogéria, Kossuth uca 6.

x **Tartós ondulást** 4-5 P-ért készit Bata fodrász, Simonffy u. 1. sz.

— **Gyászjelentést küldött a haláláról, hogy a menyasszonyától szabaduljon.** Bajáról jelentik: Papp Ernő bajai kalapossegéd eljegyzett egy bajai leányt, akitől ruha- és ékszereműt esalt ki. Mikor a leány sürgette az esküvőt, a kalapossegéd eltűnt, majd gyászjelentést küldött a leánynak. A gyászjelentés Papp Ernő elhalálását tudatta, a menyasszony azonban a gyászjelentés szereplő kézírásában Papp Ernő elferdített írását ismerte fel. Feljelentésére nyomozás indult és a bajai ügyészség vádiratot adott ki Papp ellen, aki beismerte, hogy valóban ő írta a gyászjelentést, mert meg akart szabadulni menyasszonyától. A törvényték sikkasztásban mondogta ki bűnösnek a kalapossegédet, akit nem jogerősen tízhavi börtönrre ítélt.

x **Nem vagyunk elég gazdagok** ahhoz, hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat. Többszöri csináltatási költséget takarítunk meg, ha tiszta, szingyapjú szöveteket veszünk közvetlenül a Trunkahn posztógyártól. Ez a hirtveves posztógyárunk évek óta szállítója a magyar úri-családoknak angolosn gyártott, garantáltan szintiszta gyapjúból készített úriruha, angol női kosztüm, sportruha- és iskolás ruházóvetekben. — Még ma kérje a szövetmintakollekció költsé- és köteleztségmentes elküldését a gyártól: Budapest, XI. Lenke út 117. Jól jár vele!

x **Nyári tanfolyamok a Naményi gyorsíróiskolában.** A Naményi gyorsíró és gépiró iskolában rendkívül kedvezményes tanfolyamok kezdődnek úgy diákok, mint külön felnőttek részére. Az elhelyezkedés szempontjából oly rendkívül fontos gépirás és gyorsírás elsajátítása most lehetővé válik úgy a középiskolás diákok, mint a felnőttek számára. Beiratkozni bármikor lehet. (Rákóczi u. 17.)

— **Lelöttek két színészt.** A nagybecekerei színházban véres színészdrama játszódott le. A Pál régen herceg nevét viselő újvidéki szerb színtársulat nagybecsekerei vendégszereplése során tegnap este előadta Freidenreich »Granicársorok« című darabját. Az első felvonás utolsó jelenetében két granicársár az erdő mellett haladt el, ahonnan rabló tör rájuk és az egyiket a szerep szerint puskalövéllyel megsebesíti. Eldördült a puskalövés, azonban mind a két granicársár a padlóra zuhant. A darab szerint függöny következik. A nagy tapsra a granicárszereplőknek meg kellett volna jelenniük a függöny előtt, de kiderült, hogy mind a ketten, Milyus Mile és Gasics Miklós súlyosan megsebesültek, mert a színpadon használt fegyvert ismeretlen tettes söréttel töltötte meg. Az előadást félbe kellett szakítani, mert a két súlyosan sérült színészt kórházba szállították. A nyomozás megindult. A városban arról beszélnek, hogy szerelmi bosszú áll a dráma hátterében.

Befejeződött az érettségi vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

... a vizsgák keretében

Anyakönyvi hírek

Születések: Kunkli Péter fm., leány: Irén. Szemán András lámpagyújtó, fia: József. Sólyom Mihály OTL-tisztviselő, lánya: Judit. Pásztor Antal napsz., leánya: Ilona. Borsi János MÁV. lakatos, leánya: Klára. Szabó József kocsis, fia: Miklós. Leitner Miklós tisztviselő, fia: Miklós. Pinczés János cipész, leánya: Ilona.

Halálozások: Kelemen Mihály szegényházi apolt, ref. 79 éves, Kishegyesi út 40. G. Nagy Juliánna g. kath. 18 hónapos, Nyírlugos. Szabó Miklós ref. 7 napos, Késes uca 48.

HIRDETÉMÉNY.

A város tulajdonát képező törzsménésből kancák, kanca és herélt csikók, törzsgulyából tehén és bikaborjak 1938 évi június hó 28-án, kedd délelőtt 9 órakor a hortobágyi hidvásáron tartandó nyilvános árverésen eladásra kerülnek. Debrecen, 1938 június hó 24.

Gazdasági tanácsnok.

KÖZGAZDASÁG

Az óbúza ára 15-20 fillérrel emelkedett.

Tengeri júliusra: 16.22, 16.20, zárlat 16.10-16.12, augusztusra: 15.72, 15.80, 15.70, zárlat 15.70-15.71.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 23.15-23.50, 78 kg-os 23.45-23.80, 79 kg-os 23.70-24.00, 80 kg-os 23.85-24.10.
Rozs: 17.10-17.30.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.80-17.00.
Zab: elsőrendű 16.80-16.90, középminőségű 16.70-16.80.
Tengeri: 16.95-17.10.

A ferencvárosi sertésvásárra

összesen 265 sertést hajítottak fel. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 195 volt. Az irányzat változatlan.

Árak: I. szedettsertés 89-92, II. 84-88, silány 74-82, exportzár, márkázott 160-162 fillér kg-ként.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.65-16.85, cseh korona 7.50-10.50, dinár 7.15-7.70,

USA dollár 335.70-339.70, francia frank 9.15-9.55, leu 2.50-2.80, líra 16.90-17.90, (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével) svájci frank 77.10-78.00.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Június 26., vasárnap: Kisújszállás, Nagykőrös.
Június 27., hétfő: Balatonkiliti, Battonya, Csorna, Dunapataj, Erdősokonya, Hajduböszörmény, Jászládány, Kálóz, Karád, Kiskomárom, Komárom, Körösladány, Mándok, Nagyberki, Nagyarsány, Nova, Ozofa, Pásztó, Rum, Sajószentpéter, Sárosd, Szabad-szentkirály, Szászvár, Szekszárd, Talya, Tiszecsege, Vác.
Június 28., kedd: Battonya, Dunapataj, Geszthely, Himesháza (pót), Hortobágy, Kölesd, Nemeshegy, Pásztó, Vajszló, Vép.
Június 29., szerda: Hőgyész, Tápó-szele, Mezőkomárom (pót).
Június 30., csütörtök: Berkesd, Hosszúpereszteg, Kutas, Lajoskomárom, Nagykálló, Szentpéterúr, Und.
Július 1., péntek: Aszód, Buj (havi), Eger (havi), Gyöngyös (havi), Kötéscse, Magyarzentiván, Nagyhalász.

Július 2., szombat: Kistelek, Kisújszállás (havi), Somogyárd, Sümeg, Vásárosmiske.
Július 3., vasárnap: Pilis, Szabad-szállás.

Kolera dühög Indiában

Bombay, június 23. Az indiai Egyesült tartományok 44 kerületében a történelemben példátlanul heves kolerajárvány pusztított. Eddig 15.000 személy halt meg; a betegek száma meghaladja a 30 ezret. A ragály rohamosan terjed, miután a vallásos hinduk a járványt a haragvó istenek büntetésének tekintik, amit kizárólag imákkal és engesztelő áldozatokkal igyekeznek elhárítani és nem hajlandók magukat védőoltásnak alávetni. — Az összes kórházak túl vannak zsúfolva a betegekkel; az orvosokat és ápoló személyzeteket végleg kimerítette a túlfeszített munka; több helyen még a halottak eltakartása is nehézségekbe ütközik és a hullákat óriási maglyákon égetik el, vagy tömegsírokba temetik.

EGY APRÓHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLÉSE 10 SZÓIG A TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HÉT KÖZŰN AP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készíttatunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

„Lédy“
hajszárvékony
harisnyakülönlegesség
2-98
HAVAS Harisnyaház

Betöltendő állás

Fiatal
lányok és fiúk itálárusításra a Stadionba vasárnapra felvétetnek. — Jelentkezés egész nap a Vigadóban.

Bentlakó
mindenest elsejére felveszek. Dr. Széll, Piac uca 77. 2130

Állást keresők

A háztartás
vezetésében jártas 43 éves intelligens nő elvállalna házvezetőnői, ápolónői — vagy gyermek mellé állást szerény fizetéssel. Varráshoz is ért. Baloghné, Késes u. 62. s. II. ajtó. 2143

Kiadó lakás

Egy
szoba, előszoba konyha kiadó júliusra. Sas u. 2. Megtekinthető 4-6-ig. 2159

Kiadó
szoba, konyha, előszoba — külön udvarral július 1-re vagy 15-re. Zwingli uca 10. sz. Kincseshegy eleje. 2144

Csinosan
bútorozott különbejáratú udvari szoba kiadó. Werbőczy u. 14. 2152

Különbejáratú
csinosan bútorozott szoba egy vagy két ucai szoba kiadó. Piac u. 77., I. emelet 4. 2145

Kiadó
másodemeleti háromszobás ucai összkomfortos lakás. Werbőczy uca 14. 2151

Kiadó
az Iparkamara székházában hatszobás komfortos lakás november hó elsejére, központi fűtés és állandó melegvízszolgáltatással. 2114

Csinosan
bútorozott ucai szoba azonnal kiadó, esetleg két személyre is. József kir. herceg u. 33., baloldali lakás. Megtekinthető: délután 2 óráig. 2054

Két
ucai különbejáratú bútorozott szoba fürdőszobával július elsejére kiadó. Széchenyi uca 12. 2090

Eladás

Eladó
Fortuna petroleum gázfőző, plattal és 3 karikával, faradizációs villanyozó készülék, üzleti kávédaráló, nyugágy, 50-60 literes kisebb fonott demison, asztalok és lócaék. Werbőczy u. 14. 2150

Elköltözés
végett ebédlok, háló, garnitúra íróasztalok, asztalok eladók. Hatvan 18. 2125

Eladó
vendéglői tonetszék, 30 darab, egy jégsekrény. Teleki u. 21. Megtekinthető: 12-4-ig. 2148

Eladó
egy ágyszótrón, egy 12 l. fonott demison, egy sőtétkéi fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d. e. 8-9 és 12-1. Hatvan u. 1., L. kapu, III. em. 12-b. 547

Vétel

Fogaranyat,
aranyat, ezüstöt, zálogjegyet a legmagasabb árban vesz: Braun, Piac 31. 2096

Harmadik
kereskedelmibe való használt tankönyvet keresek. Cím a kiadóban. 2091

Harmadik
gimnáziumba való tankönyvet megvételre keresek, a zsidó gimnáziumba valót. Cím a kiadóban. 2092

Fáy
arekrémes tégléket visszavesz Grósz Nagy Ferenc »Aranygyászaru« gyógyszerháza — (Színház mellett). 5108

Rádió

Rádió
és villanszerelési vállalatot áthelyeztem Miklós uca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalom villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 8., keresztútjára. 1108

Ajánlat

Szőlőkaró,
hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. **Vágó József tűzifa és szénkeres. vállalatánál, Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.**

Igen
oleós cipő vásár, míg a készlet tart: Kovácsnál Deák Ferenc 3. 692

Harisnyaszemszedés
géppel, fűrdőtrikót készítesen Kálmánnánál. — **Gambrinus átjáró. Virág-üzlet. 1129**

Király kávé
kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér 11. 682

Kész kocs
raktáron, használtat becserelek és javítok. Neuländer kocsigyar, Erzsébet uca. 2074

Varrógép.
kerékpár alkatrészek olcsón, javítások jótállással. Használt varrógép vétel, csere, eladás, kölcsönzés: Eisenbergernél, Csapó uca 101. 1114

Cipésműhelyemet
áthelyeztem Szent Anna u. 2. alá, Konecz-féle üzletbe. Némethy cipésmester. 1106

Alkalmi
fazonhálók, ebédlok, jégsekrények, — kombinált szobák, irodaberendezések, konyha berendezések, — Wertheim kassza, hagyaték kiárúsítása. Degenfeld tér 6. 606

Strandszezonra
szükségletét szerezze be olcsón gyári maradókokban Dr. Révésznénél, Piac 42., Pannonia udvarban. 2031

Király balzsam
köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerháza, Színház mellett. 5108

Ellátás

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kötőné házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 906

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Különléle

Költözőkódéseket
felelősséggel, vidékre is olcsón eszközöl Fröhlinger, Simonffy uca 30. 2149

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpálást, 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kislakás. 89

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat.** Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca.**

Nem gunk is ország hallgat állanak de még árnyéka árnapi nye mö gyar fa dolkozá lik sors getősne sát, hog miniszte sára. Ht kebbet az érde nép nag egy hét sági ko megyei nem is hány ír kérdése Kétsé megvan falu ké a minis debrece nagy ka hatalma mályosi zökkel, nyomás sokat ár élharcos lók. Me nyugtat hogyha az az ór sárnap feltétlen megmoz des jele milyen lenne, a lár táu falu né miniszte hajtják, kolják b valóban het biza ország megérez került a sógere né meg bizalom Sajnos dezői ne met a adtak m a népe lomtól építeni bizalmi tömegi miniszte elégedet